Как записать видео-урок на компьютере
Обычно видео-уроки записываются с экрана монитора. Вы можете показать какие либо действия с программой, действия на сайте, либо можете подготовить презентацию и записать её.
Перед записью урока, нужно еще раз посмотреть те материалы, по которым Вы сами делали работу, а также собрать дополнительную информацию в литературе и Интернете. Важнейшим шагом перед записью видео-урока, является составление его плана. Вы четко должны представлять, что Вы будете говорить в начале видео, в середине и в конце. В плане нужно предусмотреть  следующие разделы:
1. Введение и дать там немного общей информации.
2. Описание проблемы, которую Вы будете решать в этом в уроке. Сказать о других путях решения проблемы и почему Вы предлагаете именно Ваш вариант решения проблемы.
3. Непосредственно показываете решение проблемы.
4. Заключение, где Вы подводите итоги.
Конечно, содержание плана будет зависеть от сложности решаемой задачи, но смысл понятен. Теперь нужно подготовиться к самой записи. Для начала открываем все те окна программ, страниц, которые нам будут нужны для записи. Нужно сделать так, чтобы они открывались быстро, и Вы, не тратили время на их поиск во время записи.
Далее нужно включить программу записи с экрана, сделать нужные настройки, проверить запись звука. Часто бывает так, что программа записывает, а позже выясняется, что звук не записался. Остается только записать видео-урок в соответствии с планом.
До записи откройте все страницы сайтов, которые будете использовать в процессе записи. При использовании презентаций поступайте аналогично. Презентацию с комментариями можно записывать в режиме «выделить область». Тогда вы можете видеть конструктор презентации и работать с ним
После записи нужно прослушать записанные видео-урок и сделать его редактирование. Ненужные паузы и слова паразиты вырезать. Если Вы обнаружили, что есть упущения, то такой урок лучше перезаписать. Далее проводите рендеринг урока и заливаете его на YouTube. Если Вы будете размещать урок в статье на блоге, то его лучше закачать на канал с открытым доступом. Если Вы хотите его давать за подписку, то нужно закачать видео с доступом по ссылке. Как видите, ничего сложного нет.
Программы для записи с экрана
Free Screen Video Recorder - одновременно мощная и удобная бесплатная программа для захвата изображения с экрана. Позволят как осуществлять запись видео, так и делать скриншоты.
С помощью Free Screen Video Recorder появляется возможность зафиксировать любые действия, которые выполняются на экране ПК. Это может быть материал для видеоурока или запись, например, футбольного матча во время онлайн-трансляции. Данная программа обладает базовым набором инструментов. Инструменты позволят сделать скриншот картинки на мониторе целиком или же выделить и «сфотографировать» отдельное открытое окно или просто интересующий фрагмент. У программы есть основной выбор функций, благодаря которым «отпадёт» необходимость обрабатывать видео в специальном редакторе.
Возможности:
запись видео с экрана;
при записи видео поддерживается запись звука с микрофона;
сохранение видеофайлов в формате mp4
Подробнее http://inini.ru/articles/program-script/4-free-soft-for-record-screen.php

Bandicam — это удобная бесплатная программа для записи экрана в Windows, которая позволяет захватывать любой участок экрана в виде снимка экрана или видеофайла. Можно записывать лекции, вебинары, игры и звонки в Skype, добавлять звук со своего микрофона и видео с веб-камеры и выкладывать готовые ролики на YouTube или Facebook. Для записи экрана компьютера выберите в Bandicam режим записи экрана.
Подробнее https://www.bandicam.com/ru/screen-recorder/
Установка и настройки https://snelwilcox.com/zapis-ekrana/bandicam.html







