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Зеленина И.В.- педагог- психолог, заместитель директора МБОУ «»Школа коррекции и развития VIII вида №31» г. Брянска
При организации инклюзивной практики обучающийся с РАС получает образование, находясь в среде обычных сверстников. Он включен в общий образовательный процесс, но нуждается в создании специальных образовательных условий.
Создание специальных образовательных условий:

· организация работы специалистов сопровождения (психолог, дефектолог, логопед);

· организация среды;

· адаптация учебного материала.
Специалисты сопровождения
Основные направления коррекционной работы психолога: 

– формирование учебного поведения; 
– формирование социально-бытовых навыков; 
– формирование коммуникативных навыков;
– развитие познавательной сферы; 
– эмоционально-личностное развитие. 
В ИПОВ рекомендуется выбирать не более трех направлений работы, для того чтобы иметь возможность эффективной их реализации
Организация пространства:

Для того,  чтобы ребенок с РАС постепенно мог адаптироваться в ситуации обучения, она должна быть максимально структурирована. Наличие четкой структурированной среды (разделение пространства на определенные зоны в соответствии с планируемыми видами деятельности: зона обучения, игровая зона, зона отдыха) дает возможность снизить беспокойство, страхи, а также помогает 
а) выделение зоны отдыха, с диваном или матом для лежания, релаксации; отдельный стол с принадлежностями для рисования;
 б) четкое зонирование пространства: выделение зоны для физической разгрузки: мат, мягкие подушки; зоны для работы с пластилином: доска А3 для размазывания красок, коробка с пластилином;
в) выделение зоны релаксации со значимыми предметами; 
г) выделение сенсорной зоны: ящик с сенсорными игрушками, батут; 
д) оборудованный уголок для отдыха: маты, подушки, фонарики; оборудованный подоконник: покрывало, подушки.
Важным условием для поддержания стереотипа школьного обучения является постоянство места в классе. 
Примеры:
 а) парта должна быть расположена рядом с учителем, для быстрого доступа и помощи ученику во избежание отрицательных эмоциональных и поведенческих реакций; 
б) отдельно стоящая парта, стул, прислоненный к стене, не дающей возможности раскачиваться, наклонная поверхность парты; 
г) парта в первом ряду, центральное место. 
Для того чтобы дать возможность ребенку с РАС быстрее адаптироваться в новом помещении и лучше ориентироваться в своих вещах, необходимо ввести индивидуальную маркировку мебели и его личных вещей. Выбор маркировки зависит от возраста ребенка и уровня его интеллектуального развития. Это могут быть и картинки, и определенный цвет, и обозначение имени. 
Отдельная задача в организации учебной деятельности ребенка – это работа над созданием внешних маркеров и правил жизни в школе и на уроке. Главный внешний маркер – это визуальное расписание как обозначение последовательности действий. Выбор вида визуального расписания зависит от возраста и интеллектуального развития ребенка. Первоначально могут использоваться символы, обозначающие уроки и режимные моменты. Важно помнить, что зачастую требуется использование именно индивидуального визуального расписания, так как оно может отличаться от общего расписания класса, в него могут быть внесены коррекционные занятия, дополнительные перерывы и т.д. 
При определении данного условия обучения для ребенка важно указать: – вид расписания (общее на класс или индивидуальное на парте, в дневнике); – материал, используемый в расписании (фотографии, картинки, символы, надписи); 
– подробность составления (на каждый урок и режимный момент или только на основные уроки). 
Примеры: 
а) общее на класс визуальное расписание в картинках, аналогичных карточкам PECS, с указанием всех уроков, перемен и режимных моментов; выполненное вертикально, с возможностью удаления карточек с выполненными заданиями;

б) введение в общее расписание символов с индивидуальными заданиями; выполненное в символах с подписями; 
в) общее на класс визуальное расписание в картинках с подписями, выполненное вертикально, с возможностью удаления карточек с выполненными заданиями; 
г) визуальное расписание на все основные уроки, выполненное в цветных табличках, соответствующих цвету папок с материалами для урока. 
К условиям организации среды класса относится и обеспечение учеников с РАС системой визуальных подсказок в разных зонах класса. Это могут быть правила, схемы, алгоритмы выполнения тех или иных заданий. С помощью визуальных подсказок может быть специально проработана последовательность выполнения тех или иных бытовых навыков (умывания, туалета и т.д.). 
Примеры: 
а) схема пользования кулером; пошаговая схема переодевания на физкультуру и схема мытья рук; 
б) визуальные правила поведения на перемене; возможные варианты занятий на перемене; 
в) пошаговые инструкции в зонах выполнения бытовых действий: туалет, мытье рук, переодевание на физкультуру.
Организация рабочего пространства 
К таким особенностям могут относиться: 
– использование боковых ширм, которые помогают сконцентрироваться и не обращать внимание на других детей в классе; 
– отдельная парта; 
– специальные устройства, липучки, крепления и т.д. 
Примеры: 
а) система липучек на парте для крепления раздаточных материалов; коробка для готового материала;
 б) прикрепленный на парте лист для рисования; 
в) система крепления учебных материалов на парте; 
К особенностям организации рабочего пространства относится и подбор индивидуальных визуальных подсказок. Подсказки могут быть расположены на парте, на обороте тетради и т.д. Такие подсказки могут помочь ребенку самостоятельно организовать свою деятельность, не дожидаясь дополнительных указаний или помощи взрослого. С помощью визуальных подсказок могут быть специально отработаны: – последовательность подготовки к уроку; – наглядная схема организации рабочего пространства; – схема подбора необходимых для выполнения деятельности учебных материалов; – последовательность выполнения отдельных операций деятельности и т.д. Наличие таких подсказок чрезвычайно важно, так как ребенку проще самому посмотреть на расписание и приготовить нужные предметы к следующему уроку, чем ориентироваться на длинную инструкцию учителя. Опыт обучения детей с РАС показывает, что наибольшие трудности они испытывают с пониманием вербальных инструкций. Эти проблемы можно скорректировать, используя визуальные инструкции. 
В организации правильного учебного поведения помогают и определенные правила, введенные для всего класса или для конкретного ребенка. Как и расписание, и инструкции, все введенные правила должны быть визуализированы. Учителю необходимо четко продумать, какие именно правила ввести. Правил не должно быть много, они должны быть актуальны на данный период времени, иметь четкую формулировку короткими фразами, детям должны быть понятны все слова. Все индивидуальные правила должны быть размещены на краю парты. Правила могут касаться поведения ученика на уроке, перемене и на внешкольных мероприятиях. 
Примеры:
 а) визуальные правила: я сижу, тихо, рисовать на перемене;
 б) правила поведения на перемене, выполненные в виде социальных историй; 
в) визуальные правила: убегать нельзя, тихо, я сижу. 
Наличие огромного количества сенсорных проблем затрудняет овладение учебным материалом учеником с РАС наравне с другими учениками. Этот факт создает необходимость подбора специальных сенсорных девайсов. При диагностировании гиперчувствительности к звукам и шумам одним из наиболее часто используемых приспособлений являются шумопоглощающие наушники. Правильно подобранные наушники не мешают ребенку слышать учителя, но снижают уровень фонового шума. При выборе данного устройства необходимо провести работу по обучению ученика их использованию, а также определить продолжительность их использования. Другой сенсорной особенностью детей с РАС являются специфические проприоцептивные ощущения, а также особенности тонуса. Для снижения дискомфорта при данных особенностях можно опираться на рекомендации специалистов по сенсорике. Использование утяжеляющего жилета или плечевой подушки помогает ребенку насытиться необходимыми ощущениями и дает возможность дольше работать, сидя за партой. В ряде случаев специалисты рекомендуют использование вместо стула фитбола или массажной подушки. При таком разнообразии сенсорных трудностей ученику с РАС требуется обязательная организация разгрузки на переменах. Для этого возможно собрать индивидуальные сенсорные боксы. Эти коробки могут содержать: – различные сыпучие, вязкие, тягучие, мягкие и другие материалы; – массажеры; – мелкие предметы; – сенсорные игрушки (для насыщения слуховыми, визуальными и тактильными ощущениями) и т.д. Процесс письма может стать источником сильного напряжения для школьника с РАС. Для облегчения самостоятельного письма, а также постепенного ухода от поддержки руки, можно использовать утяжеляющую манжету. Такую манжету можно приобрести в спортивном магазине или самостоятельно изготовить, наполнив ее песком. Для облегчения процесса письма необходимо уделить особое внимание подбору письменных принадлежностей (трехгранных изогнутых ручек и карандашей). В процессе обучения письму можно использовать:
Некоторым детям с РАС, особенно в начале школьного обучения, необходимо разработать индивидуальную систему поощрений, т.к. социальное поощрение (похвала, хорошая отметка) могут быть недостаточно значимыми для него. При выборе поощрений важно тщательно определить те стимулы, которые будут наиболее привлекательны для ребенка. Варианты поощрения: – пищевое (данный вид поощрения может использоваться на перемене или предоставляться родителями после уроков); – материальное (это могут быть различные игрушки, игры, занятия, любимые предметы и т.д.); – жетоны, используемые по определенной системе. Примеры: а) использование системы жетонов с выбором поощрения (из книги PECS); б) использование пищевого поощрения после выполнения самостоятельных заданий; в) использование индивидуально подобранных поощрений после выполнения сложных заданий (караоке, мультики, журналы про машины и про косметику). Наличие в классе ребенка, не владеющего вербальной речью, или ученика с серьезными речевыми трудностями делает невозможным обучение без введения системы альтернативной коммуникации. При формировании навыка альтернативной коммуникации можно использовать различные системы, однако, одна из самых рекомендуемых – система обмена карточками PECS. Правильно введенная в работу система PECS не только дает возможность коммуникации ребенка с РАС со сверстниками и взрослыми, но и в большинстве случаев «запускает» устную речь. Овладев данной системой в классическом виде, ученик может перейти к использованию планшета. При описании данного условия в ИПОВ необходимо указать, какой именно системой пользуется ребенок: – коммуникационная книга PECS; – карточки PECS на планшете; – коммуникатор; – коммуникативная доска; – письменная речь. Примеры: а) коммуникативная книга PECS и шаблон для построения фразы; б) использование коммуникативной доски со схемой формирования просьбы в виде предложения.
