Тема: Чистые вещества и смеси.

Цель урока: развитие химической грамотности и расширение кругозора  учащихся в ходе изучения чистых веществ, смесей и способов разделения смесей.
 Задачи:
- организовать изучение понятий: « чистое вещество», «смесь», «однородные смеси», «неоднородные смеси»;

- показать, что индивидуальные свойства компонентов смеси сохраняются;
- сформировать умения распознавать чистые вещества и смеси веществ;

- сформировать умения составлять план действий разделения смесей веществ;

- сформировать умения разделять смеси отстаиванием, фильтрованием, с помощью магнита, выпариванием;
- способствовать формированию интереса к знаниям, умениям, правильной  оценке своей деятельности;
- совершенствовать коммуникативные умения в ходе бесед и выдвижения гипотез, навыки работы в группах в ходе выполнения лабораторных опытов;

- воспитывать личность социально - активную и адаптивную к разным жизненным ситуациям;

- формировать в ходе урока химическое мировоззрение учащихся. 

Планируемые результаты:
 каждый ученик должен:
-  различать понятия «чистое вещество» и «смесь»;

-  знать способы разделения смесей;

- понимать значение понятий фильтрование, фильтрат, фильтр, отстаивание, выпаривание, кристаллизация, дистилляция, хроматография;
-  находить причинно-следственные связи, формулировать выводы на основании знаний, экспериментальных данных и жизненного опыта, доказывать их правильность;

-  рефлексировать свою деятельность. 

Методы обучения: практические, словесные, наглядные, методы стимулирования учебной деятельности.

Формы организации познавательной деятельности учащихся: фронтальная, индивидуальная, групповая.

Тип урока: урок открытия новых знаний.
  Демонстрации. Разделение смесей речного песка и воды, поваренной соли и воды, растительного масла и воды, спирта и воды, воды и перманганата калия.
 Лабораторный опыт. Разделение смеси, состоящей из порошков железа и серы.
Средства обучения:
- Химия 8 – учебник для 8 класса общеобразовательных учреждений под редакцией Г. Е. Рудзитис, Ф. Г. Фельдман Химия 8 класс М.: Просвещение, 2015 г.

- Презентация в MS Power Point.

- Демонстрационный эксперимент:

· Разделение смеси фильтрованием;

· Разделение смеси выпариванием;

· Разделение смеси при помощи делительной воронки
· Разделение смеси дистилляцией 

· Разделение смеси  адсорбцией

- Карточки с заданием для групповой работы.

- Карты для работы на  уроке
Оборудование и вещества:
Компьютер, проектор.

Раствор поваренной соли, лабораторный штатив с кольцом, фарфоровая чашка, спиртовка, стеклянная палочка, воронка, фильтровальная бумага, стеклянная палочка, колба или стакан химический, сухая смесь порошка серы и железных опилок, магнит, смесь растительного масла и воды, делительная воронка, раствор спирта и воды,  раствор КMnO4, активированный уголь.
Реальные объекты смесей: сплавы металлов, горные породы, уксусная эссенция, молоко, поролон, лимонад, пористый шоколад, аэрозольный баллон,  алюминиевая фольга.
Ход урока:

1.Мотивация к учебной деятельности.
Презентация. Слайд № 1.  Видеофрагмент. 
Я думаю, вы все узнали старую добрую сказку… Золушка получила задание перебрать фасоль: белую отделить от коричневой.  Девушка занялась этой работой. А что же находится перед ней в корзине? И какое действие она выполняет? (смесь, разделяет) 

Вот мы с вами и определили ключевые понятия нашего урока. Что изучает химия? (вещества)
Но вещества могут существовать не только отдельно друг от друга, но и в виде смесей.

Тема нашего урока: Чистые вещества и смеси.  Презентация. Слайд № 2.
2. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии.
Чистые вещества в природе встречаются очень редко, чаще вещества встречаются в виде смесей.

Воздух представляет собой смесь кислорода, углекислого газа, азота и некоторых других газов;  морская вода – смесь воды и солей; молоко – смесь воды, жира, белка; металлические изделия – смеси разных металлов, которые называются сплавами.

Слово «смесь» произошло от слов  «смешивать», «перемешивать»

Смесь состоит из двух и более компонентов, находятся в непосредственном контакте друг с другом. У нас есть два вещества  Приложение 1. Рисунок № 1 и № 2, смешаем их и получим смесь   Приложение 1.Рисунок № 3. При помощи маркеров дополните рисунок компонентами, из которых будет состоять смесь (1 ученик у доски).  Определите, из каких элементов состоят изучаемые нами объекты: чистые вещества и смеси (чистые вещества из частиц одного вещества, смеси – из частиц разных веществ).
Учащиеся заполняют Приложение 2. Таблицу №1. 
	Объект
	Элементы

	Чистые вещества
	Частицы одного вещества

	Смеси
	Частицы разных веществ


Попробуйте определить на рисунках, где чистые вещества, где смесь веществ.  Презентация. Слайд № 3.
3. Постановка учебной задачи.

Смеси могут быть различными (учитель демонстрирует слайды №№ 4-12 и вместе с учащимися  называет смеси). Давайте посмотрим еще раз на эти смеси Презентация. Слайд № 13. Что вы можете сказать о них? (в одних можно различить частицы разных  веществ, а в других – нет). 
4. Открытие нового знания.

В связи с этим смеси можно разделить на однородные и неоднородные.  Презентация. Слайд № 14. (Учащиеся заполняют в Приложении 2 Схему №1). 
А чем еще различаются рассмотренные смеси? Презентация. Слайд № 15. (различаются по агрегатному состоянию). Таким образом, можно выделить шесть основных сочетаний смесей по агрегатному состоянию веществ, они даны в ваших карточках  Приложение 2.Таблица №2.
5.Реализация построенного проекта.

Давайте приведем примеры таких смесей, встречающихся в природе и в быту.
 (Учитель демонстрирует образцы смесей (сплавы металлов, горные породы, уксусную эссенцию, молоко, поролон, лимонад, пористый шоколад, аэрозольный баллон, морскую воду (Слайд № 16), туман (Слайд № 17), дым (Слайд № 18), воздух)    учащиеся классифицируют их и заполняют в карточках таблицу Приложение 2. Таблица№2).
	№ п/п
	Агрегатное состояние веществ
	Примеры смесей

	1
	Твердые вещества + Твердые вещества
	Сплавы металлов, горные породы

	2
	Жидкость + Твердые вещества


	Морская вода, минеральная вода

	3
	Жидкость + Жидкость


	Уксус, молоко

	4
	Газ + Твердые вещества


	Дым, поролон, пористый шоколад

	5
	Газ + Жидкость


	Лимонад, туман, аэрозоли

	6
	Газ + Газ


	Воздух, природный газ


Химические вещества характеризуются строго определенными свойствами. При давлении  101,3 кПа, вода кипит при  100°С, замерзает при 0°С, но морская вода замерзает при температуре -1,9°С, т.к. в ней растворены соли. Таким образом, свойство смеси может отличаться от свойств компонентов.
Алюминий в 19 веке считали непластичным металлом, т.к. долго не удавалось получать его без примесей. А сейчас взгляните на это! (учитель демонстрирует алюминиевую фольгу). Сегодня все знают и используют алюминиевую фольгу, а ведь вытянуть в фольгу можно только очень пластичный металл!

По той же причине хром считали  хрупким металлом, пока не выделили его в чистом виде.  Сегодня хром известен как очень твердый металл! Он имеет показатель твердости 9 баллов по десятибалльной шкале, уступая только алмазу!

Чистые вещества – это вещества с постоянными физическими свойствами. В современной химии научились получать особо чистые вещества, содержащие 10 -10 % примесей. Это вещества, содержащие на 300 миллиардов атомов всего  1 атом примеси! Всегда ли людям нужны чистые вещества?  Где они просто необходимы? Презентация. Слайд № 19. (Обсуждение  рисунков слайда).
Особо чистые вещества нужны в атомной энергетике, оптике,  полупроводниковой промышленности. Поэтому одной из важнейших задач химии является получение чистых веществ.  А как их можно получить? (их можно либо синтезировать, либо выделить  в результате разделения смесей).
Ребята, а как Золушка разделяла смесь? (перебирала руками), а на основе чего было разделение? (по цвету). Перед тем, как испечь пирог, муку просеивают через сито. Можно отнести это к способам разделения смесей? (да).  На чем основан этот способ? (на разных размерах частиц).
В химии используют и другие способы разделения смесей. Они основаны на том, что и в смесях вещества сохраняют свои физические свойства. Рассмотрим некоторые способы разделения смесей. Презентация Слайд № 20. (Учитель демонстрирует способы разделения смесей. Называет физические свойства, на которых они основаны, по ходу демонстрации таблички с названиями способов вывешивает на магнитной доске, учащиеся записывают в картах урока названия способов разделения). Приложение 3. 
6. Первичное закрепление.

Учитель демонстрирует смеси  и предлагает учащимся выдвинуть гипотезы  о способах их разделения. Способы разделения неоднородных смесей: 
· отстаивание, фильтрование (речной песок и вода), 
· действие магнитом (порошок серы и железные опилки) (учащиеся выполняют лабораторный опыт), 
· разделение при помощи делительной воронки (растительное масло и вода); однородных смесей: 
· выпаривание (поваренная соль и вода), 
· дистилляция (этиловый спирт и вода),  
· адсорбция (вода и перманганат калия.), 
· хроматография  Презентация. Слайд № 21.Видеофрагмент.
7. Закрепление способа действия.

Класс заранее делится на четыре группы.  Каждая группа получает смесь веществ и карточку с заданием. Приложение 4.
 После выполнения заданий представитель каждой группы отчитывается  работе, остальные группы фиксируют результаты в Таблицу №3. Приложение 2.
8.Рефлексия. Домашнее задание.

Дома приведите примеры смесей и предложите способ их разделения, продолжив заполнение Таблицы №3 в карточке, а  за помощью обращайтесь к параграфу 4.   
Ребята, а вот в этих химических стаканчиках фасоль: белая и коричневая. Подойдите к столу и бросьте в эту колбу белую фасолину, если  на уроке вам было всё понятно, и вы во всем разобрались, или коричневую, если что-то осталось неясным. Посмотрим, что мы получим смесь или чистое вещество? Подводит итоги.
Аннотация:

Урок по теме «Чистые вещества и смеси» разработан на основе программы курса химии для 8 класса общеобразовательных учреждений, Г. Е. Рудзитис, Ф. Г. Фельдман Химия 8 класс М.: Просвещение, 2015 г. Но может использоваться учителем при работе по другим программам.
На уроке используются разные формы организации учебного процесса, приемы, методы, которые позволяют мотивировать учащихся к учебной деятельности, стимулируют их  к решению проблемных ситуаций и выдвижению гипотез. Использование ИКТ, активизирует познавательную деятельность, экономит время при подготовке учителя к уроку, дополняет демонстрационный материал. Большое количество реальных объектов позволяет увидеть связь химии с жизнью человека, что очень важно на первых этапах изучения новой науки.
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