Рецензия на методическую разработку комбинированного урока (математики и информатики) в 8 классе, проведенный учителями «МБОУ ГИМНАЗИЯ №7» г.Брянска математики Левочкиной Галиной Викторовной и учителем информатики Петроченко Натальей Анатольевной.
Тема урока: «Понятие числа. Системы счисления»
Важным условием достижения целей урока является вовлечение учащихся в активную мыслительную деятельность.
Урок состоит из двух частей: теоретико-практической по математике и практической по информатике. 

Тема и цель урока обозначены, указаны обучающие, развивающие и воспитательные задачи. Цель деятельности учащихся на уроке формируется закреплением изученного материала. Все этапы урока спланированы. Каждая часть урока: изучение нового материала, закрепление, реализованы как по времени, так и по объему.

Основной задачей учителя на уроке является создание условий для самостоятельной работы учеников при изучении и закреплении нового материала. Практическая работа, связанная с выполнением заданий на компьютере, стимулирует учебно-познавательную деятельность и занимает достаточно большую часть урока.

Для повышения интереса к уроку, поддержания активности, создания условий для взаимообучения, используется групповая форма работы на уроке. Успешность работы в группе учащиеся оценивают самостоятельно. 

Применяются и различные формы организации познавательной деятельности:

· Фронтальная беседа;

· Групповая работа;

· Практическая работа;

Формы и методы соответствуют индивидуальным особенностям учащихся.

Урок насыщен необходимым для работы оборудованием, наглядностью, дидактическим и раздаточным материалом. Материал урока связан с темой урока, таким образом, наблюдается логическое соответствие между темой урока и выбором заданий. Использование на уроке компьютера позволяет не только усилить наглядное представление изучаемого материала, но и способствует более осмысленному его усвоению. Слайдовая презентация содержит весь необходимый, наглядный и практический материал. Все это позволяет увеличить плотность урока и оптимально увеличить его темп. 

Рефлексивно – оценочный этап урока проведен на определение степени затруднения учащихся на уроке, интереса к уроку.

Домашнее задание дифференцировано.

