Примерная  структурная модель

адаптированной основной образовательной  программы  дошкольного образовательного учреждения для детей с общим недоразвитием речи
	Целевой раздел Программы

	1.1. Пояснительная записка

1.1.1. Цели и задачи  Программы

1.1.2. Принципы и подходы к формированию Программы

1.2. Планируемые результаты освоения Программы.

1.2.1. Целевые  ориентиры на  этапе  завершения освоения Программы.

1.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе.
	Прописывается в текстовой форме:

- для кого предназначена программа;

- что включено в содержание программы.

Общие сведения о ДОУ (сколько  групп компенсирующей направленности; режим работы). Возрастные характеристики речевого уровня развития детей.

Общая цель программы и задачи по реализации доступного и качественного  образования детей дошкольного возраста с  общим недоразвитием речи.
Прописываются принципы в соответствии с ФГОС дошкольного образования, затем специфические принципы и подходы к формированию программы.

Прописываются целевые ориентиры дошкольного образования, как основные характеристики развития ребенка с ОНР. Они представлены в виде изложения возможных достижений воспитанников на этапе завершения дошкольного образования.

Из Примерной  адаптированной основной образовательной программы дошкольного  образования детей с ОНР. Прописываются уровни системы оценки качества.


	Содержательный раздел Программы

	2.1. Общие положения

2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях.

2.3. Взаимодействие взрослых с детьми.

2.4. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников с общим недоразвитием речи.

2.5.Программа коррекционной работы с детьми с общим недоразвитием речи.
	Кратко прописываются способы реализации образовательной деятельности в соответствии с Программой.

Описание модулей образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития и психофизическими особенностями ребенка с ОНР в пяти образовательных областях. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуально – психологических особенностей воспитанников с ОНР, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов.
Прописывается  характер взаимодействия со взрослыми, с другими детьми. \система отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому.

В данном разделе прописываются направления взаимодействия с семьей, разнообразные формы работы с семьей. А также планируемый результат работы с родителями.

Прописывается:
- что обеспечивает коррекционная  работа;

- что предусматривает коррекционная работа;

- специальные условия для получения образования детьми с ОНР;

- организация индивидуально – ориентированных коррекционных  мероприятий, обеспечивающих эффективную коррекцию у дошкольников с ОНР;

- формы, способы, методы и средства сопровождения детей с ОНР. И т.д.

	                                         3.Организационный раздел

	3.1. Психолого – педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

3.2. Организация развивающей предметно – пространственной среды.

3.3.Кадровые условия реализации Программы 

3.4. Материально – техническое обеспечение Программы.

3.5.Финансовые условия реализации Программы.

3.6.Планирование образовательной деятельности.
3.7.Режим дня и распорядок

3.8. Перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы и обеспечивающих ее реализацию нормативно – правовых, финансовых, научно – методических, кадровых, информационных и материально – технических ресурсов.

3.9. Перечень нормативных и нормативно – методических документов.


	Прописываются психолого – педагогические условия, обеспечивающие образование ребенка с ОНР.

Указывается краткое описание принципов организации среды; создание условий для осуществления детьми разнообразных видов детской деятельности в пяти образовательных областях. Прописывается оборудование  логопедического кабинета.

Прописывается кадровый потенциал педагогов в соответствии со штатным расписанием, их образование, наличие курсов повышения квалификации в области инклюзивного образования.

Прописывается материально – техническое обеспечение (учебно – материальное обеспечение, медико – социальное, информационно – методическое и т.д.).

Прописывается финансовое обеспечение  Программы.

Прописывается  Организация индивидуально-ориентированных коррекционных мероприятий, обеспечивающих эффективную коррекцию общего недоразвития речи у дошкольников.

 Прописывается примерный режим дня в группах компенсирующей направленности для детей с ОНР (а в приложении четко прописывается режим дня).

Прописывается примерный перечень занятий (в приложении к АООП ДОУ прописывается режим НОД).

Прописываются перспективы работы по совершенствованию и развитию содержания Программы.

Прописывается нормативно – правовая база на основе которой  разрабатывается АООП. перечень литературных источников, необходимых для реализации АООП ДОУ.


