Прохождение аттестации в особой форме

I. Кто может претендовать на аттестацию в особой форме
   Соглашение между Правительством Брянской области, департаментом образования и науки Брянской области и областной организацией Профсоюзов работников народного образования и науки РФ на 2020- 2022 годы:
 8.2.1.Предусматривается особая форма аттестации в целях установления той же (имеющейся) квалификационной категории для педагогических работников: 
- награжденных государственными наградами Российской Федерации; 
- награжденных почетными званиями «Почетный работник общего образования Российской Федерации», «Почетный работник начального профессионального образования Российской Федерации», «Почетный работник среднего профессионального образования Российской Федерации», «Почетный работник сферы образования Российской Федерации» в межаттестационный период; 
- ставших победителями конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями в межаттестационный период; 
- победителей, занявших первое место, а также лауреатов и призеров, занявших второе и третье места, регионального этапа Всероссийских конкурсов «Учитель года», «Воспитатель года», «Педагогический дебют», «Сердце отдаю детям», «Лидер в образовании», «Педагог-психолог» в межаттестационный период; 
- победителей, занявших первое место, и призеров, занявших второе и третье места, регионального конкурса «Преподаватель – профессионал года» в межаттестационный период; 
- победителей, занявших первое место, и призеров, занявших второе и третье места, регионального этапа конкурса профессионального мастерства «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в компетенции «Навыки мудрых» в межаттестационный период;  
- являющихся на момент подачи заявления членом экспертных групп при Главной аттестационной комиссии Брянской области по аттестации педагогических работников государственных, муниципальных, частных организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в целях установления квалификационной категории;
- являющихся в межаттестационный период членами жюри регионального этапа конкурсов профессионального мастерства;
- являющихся на момент подачи заявления членом предметных комиссий Брянской области по проверке развёрнутых ответов экзаменационных работ  участников государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и (или) среднего общего образования;
- подготовивших в межаттестационный период обучающихся – участников федерального этапа Всероссийской олимпиады школьников;
- подготовивших в межаттестационный период обучающихся, студентов  – участников федерального этапа Всероссийской олимпиады профессионального мастерства обучающихся по специальностям среднего профессионального образования, финала Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WordSkills Russia);
- подготовивших в межаттестационный период обучающихся, получивших результат государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в форме ЕГЭ не менее 80 баллов;
Особая форма аттестации в целях установления высшей квалификационной категории предусматривается работникам из числа профессорско – преподавательского состава организаций высшего образования, имеющих квалификационные категории в других отраслях и (или) учёные степени или учёные звания, при приёме на педагогические должности. Также предусматривается установление высшей квалификационной категории без наличия первой квалификационной категории.
Особая форма аттестации в целях установления первой квалификационной категории также предусматривается для победителей, занявших призовые места, и лауреатов в муниципальных этапах Всероссийских конкурсов «Учитель года», «Воспитатель года», «Педагогический дебют», «Сердце отдаю детям», «Лидер в образовании», «Педагог-психолог» в межаттестационный период. 
II. Перечень  документов, которые  необходимо представить
1. Заявление, расписка, уведомление;
2. Заверенные копии документов, подтверждающих право на прохождение аттестации  в особой форме;
3. Заверенная копия трудовой книжки с записью об установлении квалификационной категории;
4. Ходатайство руководителя ОО;
5. Ходатайство выборного органа первичной профсоюзной организации.
III. Образец ходатайства руководителя ОО:
               

 









МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № » г. БРЯНСКА

	
	В Главную аттестационную комиссию  департамента образования и науки Брянской области  (на высшую категорию)
Или
В территориальную аттестационную комиссию управления образования Брянской городской администрации                   (на первую категорию)




                                                ХОДАТАЙСТВО

администрации МБОУ СОШ №   г. Брянска
Администрация  МБОУ СОШ №   г. Брянска  ходатайствует перед  ГАК департамента образования и науки Брянской области (или ТАК управления образования Брянской городской администрации)  о присвоении  учителю  общественных дисциплин Петрову Ивану Васильевичу (высшей, первой) квалификационной категории в соответствии с особой формой аттестации  на основании пункта  8.2.1 «Соглашения между правительством Брянской области, департаментом образования и науки Брянской области и Брянской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2020-2022 г.».
Общие сведения о педагоге: образование, когда и какое образовательное учреждение окончил, специальность, квалификация, стаж педагогической работы, квалификационная категория, прохождение курсовой подготовки.
Результативность профессиональной деятельности: применяемые технологии деятельностного типа, владение и применение ИКТ, качество знаний обучающихся по итогам года и на ГИА, результаты участия обучающихся в олимпиадах и конкурсах и др.
Методическая активность педагога:  на уровне ОО, муниципалитета, региона; обобщение и распространение профессионального опыта работы, публикации, участие в профессиональных конкурсах и др.
Поощрения и награды:
Общественная деятельность:

Директор МБОУ СОШ №  г. Брянска                                                   ФИО 
                                                                        подпись, печать



IV. Образец ходатайства выборного органа первичной профсоюзной организации:


ОБРАЗЕЦ
В Главную аттестационную комиссию  
                                                                                   департамента образования и науки 
                                                       Брянской области 
                                                               (на высшую категорию)
Или
В территориальную аттестационную 
комиссию управления образования 
Брянской городской администрации                  
                                                              (на первую категорию)
                                            

Ходатайство
[bookmark: _GoBack]Первичная профсоюзная организация МБОУ  СОШ  № г. Брянска  поддерживает  ходатайство директора  образовательной организации  Иванова Ивана Ивановича  о  присвоении  учителю  общественных дисциплин Петрову Ивану Васильевичу, члену первичной профсоюзной организации МБОУ СОШ № г. Брянска, (высшей, первой) квалификационной категории в соответствии с особой формой аттестации  на основании пункта  8.2.1 «Соглашения между правительством Брянской области, департаментом образования и науки Брянской области и Брянской областной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2020-2022 г.».





Председатель ППО МБОУ …….                                  ФИО председателя ППО
                                            подпись, печать

