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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников (далее - Олимпиада) является вторым этапом всероссийского олимпиадного движения школьников. 

Цель  -  создание образовательного пространства для выявления и развития академической одаренности учащихся.

I. Документально-правовое сопровождение организации муниципального этапа Олимпиады 

1. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 18 ноября 2013 года №1252 «Об утверждении Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников» (в ред. Минобрнауки России от 17 марта 2015 года №249, 17 декабря 2015 года №1488, от 17 ноября 2016 года №1435).
2. Приказ департамента общего и профессионального образования  Брянской области от 27.10. 2020 года №1106.
3. Приказ управления образования  Брянской городской администрации от 27.10.2020 г. №847  «О подготовке к проведению муниципального этапа   всероссийской предметной олимпиады  школьников в 2020 -2021 учебном году в г. Брянске».
4. Приказ управления образования  Брянской городской администрации от 05.11.2020 г. №892  «О проведении муниципального этапа   всероссийской предметной олимпиады  школьников в 2020-2021 учебном году  в  городе Брянске».
5. Положение о муниципальном  этапе всероссийской олимпиады  школьников в городе Брянске.

6. Положение об апелляционной комиссии муниципального  этапа всероссийской олимпиады  школьников в городе Брянске.

II. Организационно - технологическая модель проведения муниципального этапа  Олимпиады  в городе Брянске 
· Пять   муниципальных команд по предметам «Право», «МХК», «Экономика», «Экология», «Астрономия», «Информатика», «Французский язык»: общегородская команда учащихся ОО г. Брянска; команды учащихся МБОУ «Лицей №2» г. Брянска; МБОУ «Лицей №27»  г. Брянска, МАОУ «Гимназия №1» г. Брянска.
· Восемь  муниципальных команд по остальным 18 предметным дисциплинам: команды учащихся ОО Бежицкого,  Володарского,  Советского и  Фокинского районов    города  Брянска;  команды учащихся МБОУ «Лицей №2» г. Брянска; МБОУ «Лицей №27» г. Брянска;  МАОУ «Гимназия №1» г. Брянска). 
Эффективность  модели:

· увеличение  количества участников муниципального этапа Олимпиады;

· увеличение  количества победителей и призёров муниципального этапа Олимпиады.

III. Итоги организации муниципального этапа
     В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией решением организационного комитета от 30.10.2020 года участниками муниципального этапа Олимпиады в 2020-2021 учебном году считались учащихся 9-11 классов, набравшие необходимое количество баллов,  а учащиеся 7-8 классов, ставшие победителями и призёрами школьного этапа Олимпиады, стали  победителями и призёрами муниципального этапа Олимпиады. 
· Участие в школьном этапе –47421 обучающийся  ОО  г. Брянска (в составе общегородских команд) и  5948 обучающихся (в составе индивидуальных команд). Всего 53369 обучающихся.
· Участие в муниципальном этапе –1820 обучающихся  ОО  г. Брянска (в составе общегородских команд) и  1227 обучающихся (в составе индивидуальных команд). Всего 3047 обучающихся.
· Победители и призёры – 305 обучающихся  ОО  г. Брянска (в составе общегородских команд) и 321 обучающийся (в составе индивидуальных команд). Всего 626 обучающихся  (Приложение 6). 
· Для участия в региональном  этапе приглашены  312 участника (в прошлом году- 348) муниципального этапа  (242 обучающихся из  состава индивидуальных команд и 70  обучающихся из состава общегородских команд), что составляет 49,8%   от общего количества победителей и призёров муниципального этапа Олимпиады.
· Участие в работе предметных жюри  -  более 1500 педагогических работников ОО г. Брянска.
· Отсутствие апелляций по результатам работы жюри.
· Своевременное предоставление баз данных участников муниципального этапа Олимпиады в организационный комитет регионального этапа Олимпиады.
· Участие  в качестве организационных площадок ОО г. Брянска (Приложение №1):   все предметные олимпиады проведены на базе МБОУ «Лицей №2», МБОУ «Лицей №27», МАОУ «Гимназия №1»; четыре  предметные олимпиады  - на базе  МБОУ СОШ №8; три - на базе МБОУ «Гимназия  №3», МБОУ СОШ №5, 25, 33, 36, 52; две - на базе МБОУ СОШ №  14, 28, 54, 55, 57, 58, 59, 60, 67; одна -  на базе МБОУ «Гимназия №2», «Гимназия №5», «Гимназия №6», МБОУ СОШ №1, 2,  3, 9, 11, 46, 51, 64, РАНХиГС при Президенте РФ.
· Высокий уровень организации работы в рамках организационных площадок (создание комфортных для всех участников муниципального этапа Олимпиады условий проведения, обеспечение своевременной  помощи всем членам жюри по вопросам работы интернет-ресурсов, копировальной техники, наличия необходимого оборудования, питания членов жюри, предоставления мест пребывания сопровождающих участников муниципального этапа).
Выводы: в городе Брянске создана и успешно функционирует система  обеспечения проведения муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников, каждая составляющая которой понимает и реализует общую цель – обеспечение условий развития академической одаренности учащихся.
IV. Положительные тенденции организационного характера
В 2020-2021   учебном году в связи со сложной эпидемиологической ситуацией в муниципальном этапе Олимпиады по решению организационного комитета участвовали только уч-ся 9- 11 классов. Из  2226 учащихся 9-11 классов, прошедших по рейтингу для участия в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников, прибыло 1820 учащихся, не явились на муниципальный этап 405 учеников, что составляет 18%,  (в прошлом году не явилось 18,4%).  Причины: часть уч-ся были задействованы в олимпиаде по другим предметам, часть уч-ся были больны.  По неуважительным причинам не явились на Олимпиаду 6 учеников (в прошлом году - 115).

· 2015-2016 учебный год – 25% потенциальных участников муниципального этапа олимпиады, которые не явились для участия.
· 2016-2017 учебный год – 14% потенциальных участников муниципального этапа олимпиады, которые не явились для участия.
· 2017-2018 учебный год – 30% потенциальных участников муниципального этапа олимпиады, которые не явились для участия.
· 2018- 2019 учебный год – 15%  потенциальных участников муниципального этапа олимпиады, которые не явились для участия. 
· 2019 – 2020 учебный год – 18,4% потенциальных участников муниципального этапа олимпиады, которые не явились для участия. 
· 2020 – 2021 учебный год – 18% потенциальных участников муниципального этапа олимпиады, которые не явились для участия. (Приложение 3).
Предметные олимпиады, являющиеся «лидерами» по количеству потенциальных участников муниципального этапа, не принявших в нем участие в 2020-2021 учебном году
	
	

	       Предмет
	Количество участников, не явившихся на олимпиаду (количество - %)
	       Предмет
	Количество участников, не явившихся на олимпиаду (количество - %)

	Биология 
	43- 28%
	Русский язык
	54- 26%

	Экология 
	8- 44%
	Французский язык
	8- 50%

	Астрономия 
	16- 34%
	Немецкий язык
	12- 25%

	Физика 
	64- 29%
	Технология 
	21- 67%


В 2020-2021 учебном году из  2226 учащихся, прошедших по рейтингу для участия в муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников, прибыло 1820 учащихся, не явились на муниципальный этап 405 учеников, что составляет 18%,  (в прошлом году не явилось 18,4%).  Причины: часть уч-ся были задействованы в олимпиаде по другим предметам, часть уч-ся были больны.  По неуважительным причинам не явились на Олимпиаду 6 учеников (в прошлом году - 115).

          В 2017-2018 учебном году таких предметных олимпиад было десять, процент не явившихся на них потенциальных участников составлял от 30%  до 51% в 2018-2019 учебном году таких предметных олимпиад  было четыре, процент не явившихся -  от 27% до 36%, в 2019- 2020 учебном году предметных олимпиад четыре, процент не явившихся -  от 32% до 39%, в 2020-2021 учебном году предметных олимпиад восемь, процент не явившихся -  от 25% до 67%
Выводы: ОО г. Брянска рекомендуется рассмотреть возможность изменения подхода к организации проведения  и подведению итогов школьного этапа Олимпиады с целью предоставления права на участие в муниципальном этапе Олимпиады более заинтересованным в этом обучающимся, а при направлении учащихся на Олимпиаду давать информацию сопровождающему учителю о причинах отсутствия участников Олимпиады (если такие есть). 
V. Качественный анализ участия ОО г. Брянска в муниципальном этапе Олимпиады
1. Сопоставительный анализ качественных результатов муниципальных этапов Олимпиады за два учебных года (2018-2019 и 2019-2020) показал, что по результатам  выполнения заданий муниципального этапа увеличилось количество ОО, не имевших  учащихся, получивших от 0% до 10% от максимально возможного количества баллов на 13%:  в 2019-20 уч. г. всего по городу из 4-х команд -28 образовательных организации  – 49%, в 2020-2021 уч. году – 42 ОО  - 62%.

2. Количество ОО г. Брянска, имеющих  участников муниципального этапа Олимпиады, получивших минимальный процент (от 0% до 10%) от максимально возможного количества баллов по одному – трём предметам уменьшилось по сравнению с прошлым годом с 28 (49%) до 16 (23,5%) – на 12 ОО (25,5%)  (Приложение 4).  
Возможная  причина наличия таких участников – повышенный (по сравнению со школьным этапом Олимпиады) уровень сложности заданий муниципального этапа. Однако основная цель муниципального этапа Олимпиады  – развитие уже выявленного предметного потенциала обучающихся и во время подготовки к этому этапу, и во время проведения.  Поэтому,  несмотря  на более высокий уровень сложности заданий муниципального этапа,  в соответствии с методическими рекомендациями всероссийской предметно-методической комиссии, обязательное наличие  нескольких базовых решаемых заданий среди них дает возможность одаренному ученику набрать как минимум более 10% от максимально возможного количества баллов.  А если ОО имеет не одного, а нескольких  участников  муниципального этапа, то это верный показатель необходимости модернизации системы работы с одаренными и высокомотивированными  учащимися в рамках олимпиадного движения. 
3. В 2020-21 учебном году отсутствуют участники Олимпиады, получившие «0» баллов (в 2019-2020 учебном году их было 28).
4.В 2020-21 учебном году участники Олимпиады получили минимальный процент (от 0% до 10%) от максимально возможного количества баллов по 2-м предметам географии и химии, по географии таких учащихся 8, по химии-16.
         Возможные причины таких результатов по географии: задания для 9 класса были составлены по темам, которые изучаются гораздо позже, но были задания, доступные для решения, и подготовленные учащиеся  должны были решить хотя бы часть заданий, следовательно, эти учащиеся не были подготовлены к олимпиаде.

         Возможные причины таких результатов по химии: задания для 9 класса требовали умения переносить знания с одного предмета на другой (УУД), в частности применения математических приемов в решении задач по химии. Но такие навыки не выработаны.

VI. Проблемы содержательного характера
Задания  муниципального этапа Олимпиады составлены в соответствии с всероссийскими рекомендациями по проведению муниципального этапа Олимпиады и не имеют замечаний со стороны предметных жюри по проверке олимпиадных работ по следующим предметам:  

· географии, 

· экологии, 

· астрономии,
· русскому языку, 

· литературе, 

· английскому языку, 

· немецкому языку,

· французскому языку, 

· технологии, 

· ОБЖ,
· экономике 

· химии

· физической культуре.
Подробный анализ содержания олимпиадных заданий, ответов к ним и методических рекомендаций к организации муниципального этапа дан в  Приложении 7.
Подробный  анализ типичных ошибок учащихся при  выполнении заданий муниципального этапа Олимпиады, их возможные причины и пути устранения в перспективе представлен в Приложении 5.
VI. Выводы и рекомендации по устранению проблем
Всероссийская олимпиада школьников – это одна из форм независимой оценки работы образовательной организации. И анализ ее результатов – обязательная форма работы и муниципальных органов управления образованием, и самой образовательной организации. В соответствии с этим для повышения эффективности участия учащихся ОО г. Брянска во всероссийской олимпиаде школьников необходимо:
1. Администрациям ОО г. Брянска проанализировать результаты участия своей ОО  в проведении школьного и муниципального этапов Олимпиады.

2. Школьным методическим объединениям учителей проанализировать типичные ошибки участников Олимпиады и выработать пути их устранения.

3. Методистам МБУ БГИМЦ составить служебную записку по анализу содержания предметных олимпиадных заданий муниципального этапа Олимпиады и направить ее в организационный комитет регионального этапа; организовать проведение заседаний районных методических объединений с целью анализа итогов школьного и муниципального этапов олимпиады; организовать наполнение рубрики «Подготовка к Олимпиадам» сайта МБУ БГИМЦ  дидактическими и методическими материалами в помощь учителю-предметнику.
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